

# 肉毒杆菌 究竟有多毒？

## 一、毒在哪里

有关资料显示，肉毒梭状杆菌简称肉毒杆菌，它本身是无害的，但是它在厌氧环境中产生的肉毒素（又称肉毒毒素）是一种毒性非常强的物质，不到1微克就可以致人死亡。医学专家指出，其中毒症状主要是神经系统症状，表现为视力模糊、瞳孔散大、语言障碍、头晕、呼吸困难和肌肉乏力等，严重者会瘫痪。

对食物具有卫生学意义的检验在于是否检出肉毒素，若只检出肉毒杆菌但未检出肉毒素，不能证明此食物会引起肉毒中毒。对于成人而言，如果只摄入少量肉毒杆菌，身体可以将其自然代谢掉。

## 二、如何消毒

肉毒杆菌产生肉毒素需要一定条件，它生长繁殖及产毒的最适宜温度为18到30摄氏度；如果环境过于酸性或过于碱性，在PH值低于4.5或大于9.0时，它也不能繁殖和产生毒素。

肉毒素特别怕热，通常在75到85摄氏度之间加热30分钟，或是在100摄氏度时加热10分钟，就可以被破坏。

因此，如果相关乳清蛋白粉在进一步加工过程中经历了高温，可以起到一定的消毒作用。

## 三、隐患何在

但让人担心的是，相关产品中可能还含有肉毒杆菌芽孢。芽孢是有些细菌在一定条件下高度浓缩脱水形成的休眠体，它对于高温、低温、干燥等不良环境有很强

的抵抗力。有些细菌的营养细胞在70到80摄氏度时只需10分钟就死亡，但其芽孢在120到140摄氏度的高温下还能生存数小时。

科普人士方舟子在其微博上指出，一般家庭消毒设备可消灭肉毒杆菌和肉毒素，但杀不死肉毒杆菌芽孢。要杀死肉毒杆菌芽孢，需要在高压下120摄氏度煮半小时才行。

如果奶粉中还有肉毒杆菌芽孢，也可能导致肉毒素中毒。与成人相比，婴幼儿面临的威胁更大，一方面婴幼儿是奶粉的主要消费人群；另一方面他们的肠道环境还没有发育健全，很容易因摄入肉毒杆菌芽孢导致肉毒素中毒。

《新华每日电讯》2013.8.7 文 / 黄莹

# 嘴对嘴喂狗 致狂犬病

## 用嘴给狗喂食

### 被狗咬后患狂犬病死亡

据京华时报报道，北京市疾控中心8月6日通报称，北京市上周再现一例狂犬病死亡病例。

北京市疾控中心是在7月30日接到这例狂犬病病例报告的。患者是一名北京户籍的53岁男子，家里养了一只宠物犬，最近两年没有给狗进行狂犬疫苗免疫。平时患者经常用嘴给狗喂食。患者就诊时表示有犬咬伤史，但没接种狂犬疫苗。患者随后陷入昏迷，咬伤时间、地点及犬只情况无从了解。上周五患者死亡。

目前，死者的宠物犬已被区动物疫病防控中心收容留观，暂未见明显异常。北京市疾控中心提醒市民，不要与猫、犬等宠物过分密切接触，尤其不要让宠物舔人的口腔、眼睛等黏膜。被犬咬伤后一定要及时接种疫苗。

## 爱狗人士常这样做

用嘴给狗喂食在爱狗人群中并不是特别少见。记者近日在乘坐公交车时就曾亲眼看见。当时是下午，车上人不少，



还是少些亲吻狗狗吧

一位50来岁的中年女性抱着一只小狗上了公交车，几站之后，中年女性面前的座位空了下来，她就抱着小狗坐下来了。

可能是由于天气太热，小狗伸出舌头不停地喘气。只见中年女子打开随身携带的矿泉水瓶，自己咕噜咕噜地喝起水来。不一会儿，她又低下了头，打开小狗的嘴巴，用自己的嘴对准狗嘴，将口中的矿泉水就这样嘴对嘴地喂进了狗的口中。当时在公交车上的市民都小声议论起来。也可能是她听到了议论，仅过

了一站，就匆忙下车，连那瓶只喝了一半的矿泉水也忘记拿了。

## 医学解读

### 嘴对嘴喂食会否患狂犬病？

7日，记者询问，如果狗没有咬人，只是与人口对口接触的话，会不会患上狂犬病？南京市第二医院急诊科主任张建肯定地说“是”。他表示，因为人的口腔黏膜与人完整的皮肤不同，完整的且没有破溃的皮肤，是可以抵御狂犬病毒的。

而如果人是用嘴与狗嘴亲密接触的话，人的口唇、口腔黏膜，以及眼角膜等屏障能力太差，不足以抵御狂犬病毒，该病毒很容易透过黏膜进入体内。尤其是头面部，很靠近中枢神经，因此如果狂犬病毒由此进入体内，那么患者发病很快，而且风险很高。

另外，如果狗的唾液滴进人的嘴巴或眼睛中，如果狗唾液中含有狂犬病毒，那么也很有可能因此造成感染。因此不建议和狗太亲密。

《金陵晚报》2013.8.8  
文 / 程旭东 苏丽萍

# 常躲空调房 易患“闭汗症”

一热就烦躁，赶紧躲入空调房，42岁的软件工程博士李先生常年如此，竟然流不出汗了。日前，武汉市中医院骨伤科主任董晓俊提起这个特殊病人时说，人体通过排汗保持恒定体温，不能太贪凉。

李博士是美籍华人，自己从小就怕热，做什么都爱呆在空调房里。可近几年无论多热，他都流不出汗。即使来到暴热的武

汉，走在大太阳底下，身边人大汗淋漓，他却滴汗不出，但心率加快，皮肤潮红，只好赶紧躲入空调房。

董晓俊说：“这是一种‘闭汗症’。”李博士在空调环境里呆的时间太长了，久而久之汗腺都萎缩了。闭汗症属于一种功能性失调疾病，在夏天症状表现最突出，但夏天治疗的效果也最好。

目前，李博士正在接受熏蒸治疗，配合

服用麻黄、桂枝等中药发汗，饮食上多吃麻辣食品。董晓俊说，李先生的病例很特殊，也很难治，需要长期调理。

他提醒，夏季出点汗才能保证人体体温调节机制常用常新，常待空调房会导致不知冷热、免疫力下降。因此，大家不要贪图一时爽快，对着空调猛吹，用凉水冲身，都有伤身体。

《武汉晚报》2013.7.20 文 / 肖娟 王锐

# 晒伤后切勿再碰热水

正值酷暑，皮肤面对着似火骄阳的考验。那么，皮肤如果被晒伤后应该怎么办呢？北京中医药大学东方医院皮肤科主治医师孔宇虹表示，日晒伤一般出现在日晒数小时至十余小时后，在暴露部位出现边界清楚的红斑，颜色鲜红，严重的可以出现水泡、破裂、糜烂，随后红斑颜色逐渐变暗、脱屑，遗留色素沉着或减退。局部烧灼感或刺痛感，症状轻者2-3天内痊愈，

严重者需一周左右才能恢复。

孔宇虹指出，对于已经晒伤的皮肤，应以消炎、安抚、止痛为紧急处理原则。即刻在红斑部位局部用冰水或硼酸溶液冷湿敷，能起到明显的缓解作用。说到湿敷，也是有讲究的，要用4-6层纱布，浸透液体，轻轻拧至不滴水为止，敷于晒伤部位，待纱布偏干，再次洒上液体，每天湿敷2-3次，每次湿敷20分钟，直到急性症状消

退，也可外用炉甘石洗剂，此外，冰牛奶也是冷湿敷的佳品，除了安抚、消炎的作用，还有美白、嫩肤的功效。

在湿敷的同时，可以选择搭配药物进行治疗。孔宇虹提醒，晒伤后千万不能再碰热水，不能用肥皂、香皂、沐浴露等去刺激皮肤，暂时不要使用护肤品，不要吃海鲜、辣椒、羊肉等发物，也不要饮酒。

《京华时报》2013.8.8 文 / 叶洲

# 透过车窗也会被晒伤？

人们通常会在去沙滩时使用防晒霜，却很少有人在驾驶之前使用。那么，有了车窗的保护，就可以高枕无忧了吗？美国圣路易斯大学的研究人员表明：开车时曝光在日光下的左侧更易患皮肤癌。近期的《纽约时报》对此进行了报道。

大多数汽车制造商安装夹层挡风玻璃从而过滤紫外线，但后方和侧面窗户却通常安装非夹层玻璃。非夹层玻璃可以过滤掉晒红和晒伤皮肤的主要元凶——中波紫外线(UVB)，却无法滤除长波紫外线(UVA)。

去年美国圣路易斯大学医学院的研究人员在《美国皮肤病学会杂志》上发表了一项研究。研究人员检查了超过1000名患者的病历和病史。结果发现，每周开车时间越长的人，在身体左侧出现皮肤癌的情况越多。而左边正好是驾驶时更多曝露在日光下的一侧。另外研究结果还表明，对于恶性黑色素瘤这种致命的皮肤癌种类，74%发生在左侧，而仅有26%发生在右侧。

1月份，另外一组研究人员在同一杂志上，发表了一个相似但范围更大的研

究。该研究使用了美国国家癌症研究所收集的数千名皮肤癌患者的资料。这组研究者也发现了同样的“左侧皮肤癌倾向”。研究者还指出，该倾向在男人身上表现得更明显。推测是因为女人采取了更多的防护措施，比如涂抹防晒霜，以及由于可能更多的坐在乘客位置上，使得“更加平均地暴露在阳光中”。

在一个封闭的汽车中，晒伤基本不可能，但是能深层穿透的UVA射线则可能引起更大的皮肤伤害。

《新京报》2013.8.8 译 / 蔡莹

## “妻管严”男人更健康

近日，国务院副总理汪洋在华盛顿主持第五轮中美战略与经济对话，出席晚宴时风趣地说：“我回家以后和你们一样，都要听老婆的话，按老婆的指示办事。”

一说起“妻管严”之类的称谓，人们总是带着贬损、不屑的口气。其实惧内的男人，实际上是敬妻之贤、服妻之才、量妻之苦。惧妻的男人相对都比较温和细腻，也更容易获得健康。

**怕老婆饮食作息更规律** “吃个水果吧，多吃点蔬菜”，怕老婆的男人更乐于接受老婆的健康饮食建议，不挑三拣四。怕老婆的男人更容易在老婆的管教下戒除烟酒，并建立早睡早起的健康作息时间。

**怕老婆的男人运动更多** 怕老婆的男人会接受老婆的逛街邀约和分担家务的请求，他们不觉得有损男人气概。这样其实也就抓住了交流感情和做运动的机会。

**怕老婆的男人心理更健康** 有的男人觉得要担起家庭所有的重担才叫男人。但事实上，男性不要总是默默地承受压力。事事跟老婆沟通，会妥协，会避让，常常能够营造出良好的家庭氛围。

卫生部中日友好医院心理咨询科副主任心理师王彦玲说，有的男性担心自己一旦在家庭里退让，就是示弱的表现，担心老婆会越来越凌驾于自己之上。其实，综合我这几十年的临床经验，在婚姻里男女双方的付出和回报都是双向的、相互的。家庭里，有的时候老公出头，有的时候老婆上前，也利于维系良好的家庭关系，进一步维护男性健康。

《快乐老人报》2013.8.8

## 皮肤泡水 更易晒伤

夏天，人们喜欢以游泳来消暑度夏，却忽略了白天在江河或游泳池泡上几个小时，皮肤更容易晒伤。因为紫外线映照在水中，可穿越一米以上的水深。而由于水会反射阳光，其照射的强度会增强，人在水中会受到双倍的紫外线辐射。

专家提醒，玩之前要细心在裸露部位的皮肤上涂抹防水型防晒霜。儿童要选择儿童专用型防晒霜。中午12点到下午2点阳光中的紫外线最为强烈，应当避免在这个时段在室外游泳。戏水半小时或一个小时后，最好重新涂抹一遍防晒霜。与成年人相比，儿童皮肤比较薄、身体抵抗力差，更容易被晒伤，因此戏水前的准备工作更应注意。

当轻度晒伤时，当时皮肤就会发红，严重时皮肤会有灼烧感、疼痛感，好像烫伤一样，这是皮肤遭受损伤刺激的急性反应。此时，最好使用冰敷，可消除疼痛。

对于游泳时预防日光晒伤，专家建议以下预防办法：

(1)去水边游泳时，暴露部位全部都要用防水的防晒霜，在一定时间和一定程度上可以保护皮肤免受紫外线伤害。

(2)在潜水、冲浪、游泳之后，上岸可按需要再次涂抹防晒霜。

(3)紫外线有利有弊，适当晒晒太阳不仅能促进身体内钙的吸收，增强骨密度，还能让皮肤生成一定数量的黑色素，增强皮肤对紫外线的防御能力，因此专家说，那种完全要隔离紫外线的想法比较荒谬，适当晒太阳接受紫外线，对身体健康是有好处的。

(4)晒太阳时，避开日光强烈的中午，可选择上午10点之前和下午4点之后，早晚晒30分钟。

环球网 2013.8.8